

Справка об итогах проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Камчатском крае в 2019 году и перспективах на 2020 год

Экзаменационная кампания досрочного, основного и дополнительного периодов 2019 года в Камчатском крае прошла в штатном режиме, без существенных сбоев и максимально объективно.

В октябре состоялось традиционное всероссийское совещание по итогам проведения ГИА в 2019 году и подготовке к проведению ГИА в 2020 году. На совещании Рособнадзором был представлен рейтинг регионов по критериям эффективности качества и объективности проведения основного периода ЕГЭ, ГИА-9 и иных оценочных процедур в 2019 году. По качеству проведения ЕГЭ Камчатский край занимает 35 место (755 баллов из возможных 1000), и находится «зеленой зоне». По качеству проведения ГИА-9 регион занял 23 место (561 балл из возможных 680) и также находится в «зеленой зоне».

Поэтому прежде всего хочется поблагодарить всех коллег и лиц, которые были задействованы при проведении экзаменов, за проведенную работу.

В целях объективного проведения экзаменационной кампании, недопущения срыва экзаменов и обеспечения стабильных результатов четвертый год в Камчатском крае разрабатывается дорожная карта подготовки и проведения государственной итоговой аттестации. Основными блоками мероприятий дорожной карты являются меры по повышению качества преподавания учебных предметов, обучение лиц, привлекаемых к проведению ГИА, информационное сопровождение ГИА, нормативно-правовое и финансовое обеспечение ГИА-9 и ГИА-11. Органы местного самоуправления также разрабатывают муниципальные дорожные карты с учетом особенностей проведения ГИА в муниципалитете.

В 2019 году в целях дальнейшего развития и совершенствования процедур проведения ГИА по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Камчатском крае также разработаны организационно-территориальные схемы взаимодействия субъектов, принимающих участие в организации и проведении ГИА.

В ходе ставшего уже традиционным регионального совещания с представителями органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, в режиме видеоконференцсвязи накануне проведения основного периода ГИА 17 мая 2019 года представителями Минобрнауки Камчатского края и Камчатского центра информатизации и оценки качества образования были даны актуальные рекомендации по проведению ГИА и ответы на интересующие вопросы. Также были заслушаны представители муниципалитетов. При проведении ГИА в 2020 году Минобрнауки Камчатского края продолжит работу с муниципалитетами в данном формате.

Объективность и высокий уровень проведения экзаменационной кампании в первую очередь зависит от качества подготовки лиц, задействованных в подготовке и проведении экзаменов.

В течение 2018/2019 учебного года сотрудниками КГАУ ДПО «Камчатский институт развития образования» было проведено 37 курсов повышения

квалификации, на которых обучено 694 учителя-предметника. В рамках курсов повышения квалификации с целью выявления профессиональных дефицитов учителей, а также определения динамики в части совершенствования предметных компетенций проводятся диагностические работы. Обновлено 28 дополнительных профессиональных программ повышения квалификации по всем предметам, внесены изменения в содержательную часть с учетом анализа результатов ЕГЭ 2018 года. Созданы условия для обучения учителей территориально отдаленных местностей: по всем учебным предметам разработаны курсы повышения квалификации по подготовке к ГИА в дистанционной форме и включены в план-график повышения квалификации на 2020 год.

Для учителей-предметников в течение 2018-2019 учебного года проведено 17 методических семинаров, семинаров-практикумов по вопросам эффективной подготовки обучающихся к ГИА, обеспечивающей повышение качества образования, обозначены проблемы и пути их решения в новом учебном году с учетом анализа результатов ГИА 2018 г. В семинарах принял участие 331 учитель общеобразовательных организаций края. В течение учебного года педагоги края имеют возможность получить консультационную поддержку на базе Института развития образования. В прошедшем учебном году свыше 200 учителей-предметников получили индивидуальные консультации по различным вопросам в части подготовки выпускников к ГИА.

Свыше 200 учителей-предметников края приняли участие в мероприятиях на базе 13 образовательных организаций Петропавловск-Камчатского городского округа и Елизовского муниципального района, обучающиеся которых показали наиболее высокие результаты ГИА 2018 года. 26 лучших педагогов школ Камчатского края, обучающиеся которых продемонстрировали наиболее высокие результаты, поделились опытом подготовки выпускников, провели круглые столы, мастер-классы, открытые уроки и т.д.

На сайте КГАУ ДПО «Камчатский ИРО» в разделе «Методическая мастерская» ежегодно размещаются методические рекомендации по совершенствованию методики преподавания учебных предметов на основании анализа результатов ГИА, типичных затруднений участников ЕГЭ, ОГЭ, методические разработки лучших учителей-предметников края.

В настоящее время Институтом развития образования формируется план на 2020 год проведения методических семинаров, практических занятий в рамках курсов повышения квалификации на базе школ, обучающиеся которых показали наиболее высокие результаты.

Обучение членов предметных комиссий Камчатского края по-прежнему остается актуальным и значимым компонентом организационного процесса ГИА.

Четвертый год подряд представители предметных комиссий проходят обучение на курсах повышения квалификации, организованных ФГБНУ «Федеральный институт педагогических измерений» в дистанционном режиме. В 2019 году обучение прошли 17 человек, в том числе 11 председателей предметных комиссий ГИА-11, 5 председателей и 1 заместитель председателя предметных комиссий ГИА-9. Кроме того, 9 председателей и 2 заместителя председателей предметных комиссий по ГИА-11 Камчатского края традиционно приняли участие в

очных семинарах по согласованию подходов к оцениванию работ участников ЕГЭ, которые проходили в Москве.

На региональном уровне на базе Камчатского центра информатизации и оценки качества образования в период с февраля по май было проведено обучение муниципальных координаторов, членов Государственных экзаменационных комиссий, руководителей и технических специалистов пунктов проведения экзаменов, членов конфликтной комиссии, общественных наблюдателей. Общее количество обученных в период подготовки к ГИА лиц составило порядка 209 человек.

В ходе формирования составов предметных комиссий ГИА-11 в 2019 году, по итогам работы в 2018 году, количественный состав экспертов предметных комиссий был незначительно сокращен по рекомендации Рособнадзора. Проверку экзаменационных работ участников ЕГЭ осуществляли 169 экспертов предметных комиссий, из них 22 ведущих эксперта, 66 старших экспертов и 81 основной эксперт. При проведении ГИА-9 состав экспертов по сравнению с 2018 годом был напротив увеличен на 9 человек. Проверку экзаменационных работ участников ГИА-9 осуществляли 179 экспертов.

Одним из направлений в работе предметных комиссий является участие в вебинарах по согласованию подходов к оцениванию, проводимых специалистами Федерального института педагогических измерений накануне проведения ЕГЭ по каждому учебному предмету. Прохождение курсов повышения квалификации и участие в вебинарах позволило предметным комиссиям в 2019 году продолжить тенденцию сокращения доли экзаменационных работ, направленных на третью перепроверку (2019 г. – 9,6%; 2018 г. – 14,6%; 2017 г. – 14,8%). В сравнении с 2018 годом значительно снизился показатель таких работ у экспертов по биологии, физике, истории, информатике и ИКТ, обществознанию. Также следует отметить, что по итогам региональных перепроверок экзаменационных работ с результатом 90 баллов и выше в текущем году сократилась доля работ, по которым были изменены результаты (2019 г. – 22%, 2018 г. – 27%).

К проведению государственной итоговой аттестации в качестве руководителей, технических специалистов, организаторов в пунктах проведения экзаменов, ассистентов в 9-х классах были привлечены 1287 человек, к проведению государственной итоговой аттестации выпускников 11-х (12-х) классов - 1076 человек. Количество лиц, задействованных при проведении экзаменов в текущем году, увеличилось по сравнению с прошлым годом.

По-прежнему имеют место факты замен педагогических работников и медицинского персонала в ППЭ. Количество ходатайств о внесении изменений в приказы о распределении на экзамены, направленных в основной период проведения ГИА, составило 23 (Петропавловск-Камчатский – 13, Елизовский – 3, Мильковский - 1, Карагинский – 1, Тигильский – 4, Пенжинский – 1). В дополнительный (сентябрьский) период, работа с педагогическими работниками в образовательных организациях была проведена на должном уровне – внесено только 3 изменения в приказ (ППЭ Петропавловск-Камчатского ГО и Усть-Камчатского МР).

Второй год на федеральном уровне было организовано дистанционное обучение для всех лиц, задействованных при проведении ГИА-11, на учебной платформе edu.rustest.ru. Несмотря на наличие технических проблем, все члены ГЭК, руководители, технические специалисты и организаторы ППЭ Камчатского края прошли дистанционное обучение в срок до 24 мая 2019 года. Одновременно с дистанционным обучением специалистами Федерального центра тестирования был организован опрос по телефону технических специалистов ГИА-11. Из 87 внесенных в региональную информационную систему технических специалистов все были успешно опрошены.

Объективное проведение экзаменационной кампании невозможно без организованной на высоком уровне информационно-разъяснительной работы с выпускниками и их родителями (законными представителями). Ежегодно должностные лица Минобразования Камчатского края и сотрудники подведомственных организаций принимают участие в передачах на местных радио- и телеканалах, в средствах массовой информации публикуется информация о подготовке и проведении ГИА в регионе.

Были организованы прямые радиозаписи с ответами на вопросы выпускников и их родителей, проведены и опубликованы интервью с выпускниками школ в преддверии, во время и после сдачи экзаменов. По итогам ЕГЭ-2019 была подготовлена и выпущена серия материалов (на радио, телевидении и в печатных изданиях) о выпускниках, набравших 100 баллов.

В рамках Всероссийской акции «День сдачи ЕГЭ родителями» родители выпускников из 14 муниципальных образований Камчатского края написали пробный ЕГЭ по русскому языку или математике – на выбор. Акция прошла в 30 школах Камчатки, в ней приняли участие более 300 родителей камчатских школьников. Проведение указанного мероприятия получило только положительные отзывы от родителей, многие говорили, что сама процедура не такая страшная, как им представлялось. После написания пробного ЕГЭ родители смогли задать вопросы опытному психологу и педагогам. В дорожной карте подготовки и проведения ГИА в 2020 году запланировано проведение Дня сдачи ЕГЭ родителями, поэтому Минобразования Камчатского края рекомендует всем муниципалитетам организовать участие родителей в данном мероприятии.

В текущем году Камчатский край принял участие уже в традиционной всероссийской акции «100 баллов для победы». Мероприятие было проведено на базе Камчатского института развития образования. Выпускники прошлых лет, получившие высокий результат на ЕГЭ (от 80 и более баллов), и обучающиеся в камчатских вузах, делились опытом подготовки и сдачи экзамена с выпускниками текущего года.

Впервые Камчатский край принял участие во всероссийской акции «Что такое экзамены?». Открытый урок для ребят 8-х классов провела Министр образования Камчатского края, общение проходило в форме диалога, восьмиклассники активно включились в беседу, размышляли на тему экзаменов и задавали волнующие их вопросы, которые касались возможных изменений в экзаменационном процессе, а также о том, как настроить себя на успешную сдачу.

С 2016 года Рособрнадзор после 1 февраля закрывает доступ в региональную информационную систему в части внесения сведения об участниках и изменении перечня предметов. И если в 2018 году были направлены ходатайства в отношении 11 выпускников (в 2017 году - 2), то в текущем году были направлены ходатайства в отношении 14 выпускников, что составляет 0,9% от общего количества зарегистрированных участников ЕГЭ.

Таблица 1

Информация об обращениях в ГЭК

Кол-во поданных заявлений на изменение перечня предметов	в том числе:		Отказано в связи с отсутствием уважительной причины
	в связи с технической ошибкой при внесении в РИС	наличие уважительной причины	
Петропавловск-Камчатский городской округ			
11	1 (МАОУ «Средняя школа № 33»)	9 (МАОУ «Средняя школа №1», МБОУ «Средняя школа № 7», МБОУ «Средняя школа № 40», МАОУ «Гимназия № 39», МБОУ «Вечерняя школа № 16»)	1 (МБОУ «Средняя школа № 40»)
Елизовский муниципальный район			
1		1 (МБОУ «Елизовская средняя школа № 9»)	
Олюторский муниципальный район			
1		1 (МКОУ «Тиличикская школа»)	
Вилючинский городской округ			
1		1 МБОУ «Средняя школа № 3»	

Увеличение показателя количества подаваемых после 1 февраля заявлений на изменение перечня предметов свидетельствует об отсутствии системной работы по информированию обучающихся о порядке проведения ГИА в отдельных муниципалитетах. Информационную работу по выбору предметов необходимо проводить с 10 класса. Зачастую родители выпускников и сами выпускники выбирают одно направление для поступления в вуз (например, сдают ЕГЭ только по обществознанию), не оставляя себе возможности подать документы еще на одну или две специальности. Напоминаем, что количество предметов по выбору в рамках ЕГЭ не ограничено.

В текущем году для проведения государственной итоговой аттестации на территории Камчатского края было открыто 72 пункта проведения экзаменов, в том, числе в труднодоступных и отдаленных местностях края, на базе учреждения здравоохранения, на дому, на базе учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы.

Таблица 2

**Информация о пунктах проведения государственной итоговой аттестации
на территории Камчатского края в 2019 году**

	ГИА-9	ГИА-11
Всего ППЭ	72	48
из них расположены:		
на базе образовательных организаций	61 (32 расположены в труднодоступных и отдаленных местностях)	43 (30 расположены в труднодоступных и отдаленных местностях)
на базе учреждений здравоохранения	1	0
на дому	6	1
на базе учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы	4	4

В текущем году показатель оснащенности аудиторий ППЭ Камчатского края системой видеонаблюдения в режиме онлайн составил – 83,7%. Данный показатель ниже показателя прошлого года, это связано с разделением ЕГЭ по математике на базовый и профильный уровни и, как следствие, необходимостью выделения дополнительных аудиторий в ППЭ-ТОМ. Вместе с тем следует отметить, что к онлайн-трансляции были подключены 3 ППЭ-ТОМ: Озерновская школа Усть-Большерецкого района, Ивашкинская школа Карагинского района и Усть-Хайрюзовская школа Тигильского района. Видеонаблюдение в режиме онлайн было организовано в 175 аудиториях в 30 ППЭ (в 2018 году – 27 ППЭ).

В основной период проведения ЕГЭ наблюдались перебои в трансляции в следующих ППЭ:

- ППЭ 15 (Быстринский район) – 27.05.2019;
- ППЭ 24 (Усть-Камчатский район) – 27.05.2019;
- ППЭ 40 (Соболевский район) – 05.06.2019, 24.06.2019 (в этот день Интернет пропал во всем поселке);
- ППЭ 13 (Усть-Камчатский район) – 07.06.2019.

В основном проблемы с прерыванием трансляций были связаны с потерей электропитания, но ввиду наличия источников бесперебойного питания на онлайн-камерах прерывание трансляций не повлияло на видеозапись на локальные носители и в конечном итоге непрерывные видеозаписи были синхронизированы с серверами ПАО «Ростелеком».

Учитывая долю аудиторий, оснащенных системой видеонаблюдения в режиме онлайн, и в целях объективного проведения ЕГЭ в Камчатском крае третий год организуется работа регионального ситуационного центра онлайн видеонаблюдения на базе КГПОБУ «Камчатский педагогический колледж». В качестве онлайн-наблюдателей выступили студенты образовательных организаций высшего образования. Дистанционный контроль за процедурой проведения ЕГЭ в

аудиториях ППЭ осуществлялся онлайн-наблюдателями весь период экзаменационной кампании.

В ходе работы ситуационного центра на портале Смотриегэ было проставлено 11 меток, одобренных модератором:

Вид нарушения	Кол-во/ППЭ	Нарушители	Подтверждение	Принятые меры
Разговоры между участниками ЕГЭ	2 / ППЭ 016 Вилючинск; ППЭ 024 Усть-Камчатск	Участники ЕГЭ	подтверждено	Устное замечание
Невыполнение инструкции организатором в аудитории	2 / ППЭ 005 Петропавловск -Камчатский; ППЭ 001 Петропавловск -Камчатский	Организатор не проверил комплектность КИМ перед выходом участника ЕГЭ из аудитории	подтверждено	Устное замечание
Наличие при себе справочных материалов	1 / ППЭ 004 Петропавловск -Камчатский	У участника выпали шпаргалки	подтверждено	Участник удален с экзамена
Одновременное отсутствие в аудитории двух и более участников	5 / ППЭ 005 Петропавловск -Камчатский (2 раза); ППЭ 019 Елизово (2 раза); ППЭ 017 Елизово	Организаторы одновременно отпускали двух и более участников в туалет	подтверждено	Устное замечание
Нахождение постороннего лица в аудитории во время экзамена	1	---	Не подтверждено	Во время экзамена понадобился дополнительный бланк, его занес руководитель ППЭ

Благодаря оперативной работе руководителей ППЭ и членов ГЭК все отмеченные на портале Смотриегэ замечания были своевременно отработаны.

В основной период проведения ГИА было выявлено 3 факта нарушения порядков проведения государственной итоговой аттестации:

Вид нарушения	ГИА - предмет	Принятые меры
Наличие при себе справочных материалов	ЕГЭ - история	Участник удален, результат ЕГЭ аннулирован без права пересдачи в текущем году. Возбуждено дело об административном правонарушении по ч. 4 ст. 19.30 КоАП РФ, дело направлено в комиссию по делам несовершеннолетних, комиссией назначен штраф в размере 3000 рублей.
Наличие при себе справочных материалов	ОГЭ - математика	Участник удален
Вынос из аудитории КИМ	ОГЭ- русский язык	Участник удален

Нарушений со стороны лиц, задействованных при проведении государственной итоговой аттестации, в текущем году не выявлено.

Видеозаписи проведения экзаменов ГИА-9 из всех ППЭ Камчатского края находятся на хранении в Камчатском центре информатизации и оценки качества образования в течение одного года и могут быть использованы в случае возникновения спорных ситуаций.

В текущем году при проведении ЕГЭ на основании свидетельства о регистрации Управления Роскомнадзора по Камчатскому краю в 39 из 43 ППЭ Камчатского края использовались приборы подавления сигналов мобильной связи. Вместе с тем, для проведения ЕГЭ в 2020 году органам местного самоуправления необходимо запланировать работу по перерегистрации приборов в Управлении Роскомнадзора, т.к. действие свидетельств заканчивается в марте 2020 года. По итогам проведения проверки прокуратурой Камчатского края в дорожную карту подготовки и проведения ГИА в 2020 году включены мероприятия по технической проверке качества работы приборов подавления сигналов мобильной связи и о правилах их применения. Также частично планируется обновить приборы подавления сигналов мобильной связи с отдельных крупных ППЭ.

В этом году, как и в прошлом, на всей территории Российской Федерации при проведении ЕГЭ использовалась технология «Печать полного комплекта экзаменационных материалов в аудитории». В среднем по Камчатскому краю скорость распечатки всех экзаменационных материалов в аудиториях составила 15 минут, что является хорошим показателем. В самых трудных случаях, связанных с заменой оборудования на резервное, печать не превышала 55 минут, что является допустимым. В целях проведения экзаменов без сбоев при использовании указанной технологии ППЭ Камчатского края участвовали в 4 апробациях, проводимых на федеральном уровне. Факты использования апробационных экзаменационных материалов в основной период проведения ЕГЭ в ППЭ Камчатского края не выявлены.

В 2019 году основной проблемой пунктов проведения экзаменов являлось несвоевременное завершение контроля технической готовности при подготовке к экзаменам. В основной период в 2019 году было выявлено 5 фактов нарушения сроков проведения контроля технической готовности в пунктах: № 4 (Петропавловск-Камчатский ГО), № 21 (Мильковский МР), № 29 и № 32 (Олюторский МР), № 48 (Тигильский МР). На всероссийском совещании в октябре текущего года Министром было озвучено предложение руководству Рособнадзора о продлении проведения контроля технической готовности до 18.00.

Также распространенной проблемой является слишком раннее выставление в системе мониторинга статуса «Экзамены успешно начались», в некоторых пунктах указанный статус выставлялся ранее чем в 10:03 (ППЭ № 24 Усть-Камчатский район, № 14, 28, 32 Олюторский район, № 15 Быстринский район, № 20 Мильковский район, № 38 Тигильский район, № 40 Соболевский район). При проведении ЕГЭ в 2020 году необходимо обратить внимание руководителей и технических специалистов ППЭ на своевременность выставления данного статуса: статус «Экзамены успешно начались» выставляется только после успешной распечатки экзаменационных материалов во всех аудиториях.

В 2019 году ряд пунктов не выполнил требования по подготовке резервного оборудования. ППЭ № 4 Петропавловск-Камчатский, № 23 Усть-Большерецкий район, № 38 Тигильский район. Хочется обратить внимание представителей муниципалитетов, что в целях недопущения срыва экзаменов в обязательном порядке во всех ППЭ должно быть подготовлено резервное оборудование.

Контроль за объективностью и соблюдением порядка проведения ГИА в Камчатском крае на региональном и муниципальном уровнях осуществляли 97 членов Государственной экзаменационной комиссии Камчатского края по проведению ГИА-9 и 92 члена Государственной экзаменационной комиссии по проведению ГИА-11.

Таблица 3

Категории членов ГЭК-11 и уполномоченных представителей ГЭК-9

	ГИА-11 (чел.)	ГИА-9 (чел.)
Представители органов местного самоуправления	43	37
Административный персонал образовательных организации (директора, заместители директоров)	26	27
Прочие (учителя, заведующие детскими садами, воспитатели, бухгалтера, методисты)	23	33

Сотрудники отдела надзора и контроля в сфере образования Минобразования Камчатского края осуществляли контроль со стороны Рособрнадзора. Представителями Министерства просвещения Российской Федерации были проверены ППЭ Петропавловск-Камчатского городского округа и Елизовского муниципального района; прокуратурой Камчатского края – ППЭ всех органов местного самоуправления.

В целях осуществления общественного наблюдения за ходом проведения государственной итоговой аттестации в качестве общественных наблюдателей в установленном порядке Минобразования Камчатского края были аккредитованы на ГИА-9 91 человек, на ГИА-11 – 129 человек. Общественное наблюдение осуществляли представители Российского союза молодежи, представители родительской общественности, представители общественных организаций, частные лица, представители органов местного самоуправления, депутатского корпуса и политических партий. В текущем году в общественном наблюдении количество студентов-общественных наблюдателей от Российского союза молодежи составило 27 (в 2018 - 32) человек (20 % (в 2018 - 47%) от общего количества общественных наблюдателей на ЕГЭ).

От одного общественного наблюдателя (Вытновой Н.С.) поступила жалоба на действия сотрудников одного из ППЭ, Министерством проведена проверка и доводы, изложенные в обращении, не подтвердились.

В текущем году в конфликтную комиссию Камчатского края не поступали апелляции от участников ЕГЭ о нарушении установленного порядка проведения экзамена.

На организацию проведения государственной аттестации в Камчатском крае в 2019 году в целом затрачено 22,208 млн руб., включая 10,211 млн руб. на организацию видеонаблюдения и 10,001 млн руб. на оплату труда.

Таблица 4

**Расходы краевого бюджета на организацию проведения
в 2019 году государственной итоговой аттестации выпускников**

Направление расходов краевого бюджета	Сумма, млн руб.	
	2019 г.	2018 г.
доставка экзаменационных материалов в труднодоступные и отдаленные местности края, оснащение пунктов проведения экзаменов компьютерным и иным оборудованием, приборами подавления сигналов мобильной связи	1,657	5,310
организация обучения лиц, задействованных при проведении ГИА, проведение тренировочных экзаменов	0,939	1,140
организация видеонаблюдения	10,211	8,462
оплата труда членов ГЭК, экспертов, верификаторов	10,001	9,423
Итого:	22,808	24,335

В 2019 году по итогам проведения ГИА-11 конфликтной комиссией Камчатского края рассмотрено 123 апелляции о несогласии с выставленными баллами, в результате 12 апелляций были удовлетворены (9,8% от общего количества рассмотренных апелляций), из них 8 с изменением результатов (с повышением баллов) (2018 г. – 107 апелляций, из которых 12 удовлетворено).

По итогам проведения ГИА-9 конфликтной комиссией Камчатского края было рассмотрено 192 апелляции о несогласии с выставленными баллами, из них удовлетворены 6 апелляций (3,1%), с повышением балла - 5 (2018 г. – 145 апелляций – 8 удовлетворено).

Таблица 5

**Сравнительная информация по апелляциям о несогласии
с выставленными баллами**

	Рассмотрено			Удовлетворено		
	2019	2018	2017	2019	2018	2017
ГИА-9	192	174	189	6 (3,1%)	12 (6,8%)	7 (3,7%)
ЕГЭ	123	108	85	12 (9,8%)	13 (12%)	6 (7%)

В 2019 году впервые было проведено итоговое собеседование в качестве допуска к ГИА-9. Общее количество участников итогового собеседования составило 3190 человек. Если сравнивать с количеством участников ГИА-9, то оно меньше, потому что итоговое собеседование необязательно для тех, кто не сдал ГИА в прошлые годы.

Количество получивших зачет по итоговому собеседованию – 3177 человек. Количество получивших незачет - 13, т.е. 13 выпускников были не допущены к ГИА по итогам итогового собеседования.

Рассматривая результаты ГИА-9 в текущем году, следует отметить, что участие в экзаменационной кампании приняли 3221 выпускников 9-х классов, в том

числе в форме ОГЭ участвовало 3096 человек, в форме ГВЭ – 125 человек. В сравнении с прошлым годом, количество участников ГИА-9 уменьшилось на 13 человек, из них ОГЭ сдавали на 10 человек меньше, ГВЭ – на 3 человек меньше. В число участников ГВЭ вошли 108 выпускников с ограниченными возможностями здоровья, что на 10 человека больше, чем в 2018 году.

Из общего количества участников ГИА-9 143 человека относились к категории «выпускники, не прошедшие ГИА в прошлые годы». По сравнению с прошлым годом, количество участников данной категории уменьшилось на 5 человек (2018 г. – 148 чел.).

Среди предметов по выбору выпускники 9-х классов по-прежнему отдают предпочтение обществознанию (52%), географии (45%), биологии (22%), информатике и ИКТ (36%). Наименее популярными для сдачи экзамена, выпускники 9-х классов считают историю (2,4%) и литературу (1,3%). Вместе с тем следует отметить, что в текущем году количество участников ГИА-9 по информатике и ИКТ выросло на 14% и сократилась доля участников ГИА-9 по биологии (на 15%) и по истории (на 27%).

Таблица 6

Сравнительная информация о выборе предметов для прохождения ГИА-9

	2019 г. (чел.)	2018 г. (чел.)	2017 г. (чел.)
Обществознание	1679	1711	1892
География	1446	1500	1159
Биология	706	828	808
Информатика и ИКТ	1160	993	610
Физика	292	290	340
Химия	301	275	306
Английский язык	235	242	217
История	78	107	125
Литература	43	55	70

Третий год Минобразования Камчатского края принимает решение о снижении минимального количества баллов, рекомендованного Рособнадзором, практически по всем учебным предметам, кроме математики и русского языка.

По итогам проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в основной и дополнительный периоды текущего года 147 человек не прошли ГИА и не получили аттестаты об основном общем образовании (4,6% от общего количества учащихся 9-х классов, сдававших экзамены), из них 94 человека получили неудовлетворительный результат по одному предмету, 26 человек – по двум предметам, 15 человек – по трем предметам, 12 человек – по четырем предметам. Количество обучающихся 9-х классов, не получивших аттестат, в сравнении с 2018 годом сократилось на 2%.

Таблица 7

Информация о количестве не прошедших ГИА-9

	2019 г.	2018 г.	2017 г.
Всего	147 чел.	214 чел.	214 чел.
Одна «двойка»	94	163	142
Две «двойки»	26	30	34
Три «двойки»	15	18	24

Четыре «двойки»	12	3	14
-----------------	----	---	----

48 человек (33% от общего количества не получивших аттестат), относящихся к категории «выпускники, не прошедшие ГИА в прошлые годы», и в текущем году не сдали экзамены, из них:

- 3 человека не могут сдать экзамены с 2015 года (Петропавловск-Камчатский ГО);
- 7 человек - с 2016 года (Петропавловск-Камчатский ГО);
- 13 человек - с 2017 года (Петропавловск-Камчатский ГО, Елизовский и Мильковский районы);
- 25 человек - с 2018 года (Петропавловск-Камчатский ГО, Елизовский, Усть-Камчатский, Пенжинский районы).

В текущем году «лидерами» по количеству полученных неудовлетворительных результатов, кроме обязательных математики и русского языка, стали география (1,7% не сдавших), обществознание (1,4% не сдавших) и информатика и ИКТ (1% не сдавших). В сравнении с 2018 годом, доля выпускников, получивших неудовлетворительные оценки, сократилась по обществознанию, литературе, математике, информатике и ИКТ. По физике и химии третий год подряд нет неудовлетворительных результатов.

Таблица 8

Неудовлетворительные результаты по учебным предметам

Учебный предмет	2019 г.	2018 г.	2017 г.
	Кол-во / %	Кол-во / %	Кол-во / %
Математика	117 / 3,7%	198 / 6,1%	184 / 5,9%
Русский язык	48 / 1,6%	30 / 0,9%	53 / 1,8%
Обществознание	23 / 1,4 %	26 / 1,5%	49 / 2,6%
География	25 / 1,7%	23 / 1,5%	28 / 2,4%
Биология	7 / 0,9%	2 / 0,2%	10 / 1,2%
Информатика и ИКТ	11/ 1%	12 / 1,2%	9 / 1,5%
История	6 / 7,7%	3 / 2,8%	6 / 4,8%
Литература	0	1 / 1,8%	0
Английский язык	3 / 1,3%	2 / 0,8%	0
Физика	0	0	0
Химия	0	0	0

Рассматривая результаты ГИА-11, следует отметить, прежде всего, написание итогового сочинения (изложения) как условия допуска к экзаменам. В 2019 году один выпускник не был допущен к прохождению ГИА-11 по результатам итогового сочинения (изложения) (обучающийся из Петропавловск-Камчатского городского округа).

В текущем году наиболее популярным направлением итогового сочинения у выпускников 11-х классов стало направление «Мечта и реальность», его выбрали 44%, 29% выпускников Камчатского края выбрали для написания итогового сочинения тему по направлению «Отцы и дети», 15% выпускников писали сочинение по теме из направления «Мечь и великодушные», и по 6% выбрали направления «Искусство и ремесло» и «Доброта и жестокость».

По результатам написания итогового сочинения были выявлены 10 образовательных организаций (Елизовский, Мильковский, Усть-Большерецкий, Тигильский, Олюторский, Пенжинский районы), в которых 90 и более процентов выпускников получили «зачет» по всем 5 критериям.

Всего перепроверено 62 сочинения в следующих образовательных организациях:

№ п/п	Наименование ОО	Кол-во участников	Кол-во получивших зачет по 5 критериям / % от общего количества участников
1.	МБОУ «Елизовская средняя школа № 1 имени М.В. Ломоносова»	42 чел.	39 чел. / 93%
2.	МКОУ «Атласовская средняя школа»	3 чел.	3 чел. / 100%
3.	МБОУ Апачинская средняя общеобразовательная школа № 7	2 чел.	2 чел. / 100%
4.	МКОУ «Пахачинская средняя школа»	2 чел.	2 чел. / 100%
5.	МКОУ «Апукская средняя школа»	1 чел.	1 чел. / 100%
6.	МКОУ «Слаутнинская средняя школа»	2 чел.	2 чел. / 100%
7.	МКОУ «Ачайваямская средняя школа»	4 чел.	4 чел. / 100%
8.	МБОУ «Воямпольская средняя общеобразовательная школа»	1 чел.	1 чел. / 100%
9.	МКОУ «Аянкинская средняя школа»	3 чел.	3 чел. / 100%
10.	МКОУ «Галовская средняя школа»	2 чел.	2 чел. / 100%

В результате проведенной перепроверки:

1. установлено несоответствие оценивания итогового сочинения у 7 участников ГИА (4 – МБОУ «Елизовская средняя школа № 1 им. М.В. Ломоносова; 1 – МКОУ «Атласовская средняя школа»; 1 – МБОУ «Воямпольская средняя общеобразовательная школа»; 1 – МКОУ «Слаутнинская средняя школа»).

2. установлено необъективное оценивание по следующим критериям:

- № 1 «Соответствие теме» в 1 работе участников ГИА: завышение оценки в 1 работе;

- № 2 «Аргументация. Привлечение литературного материала» в 6 работах: завышение оценки в 6 работах;

- № 3 «Композиция и логика рассуждения» в 1 работе: завышение оценки в 1 работе;

- № 4 «Качество письменной речи» в 2 работах: занижение оценки в 2 работах;

- № 5 «Грамотность» в 4 работах: завышение оценки в 4 работах.

По итогам Минобразования Камчатского края были приняты следующие меры:

- в адрес органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования направлено информационное письмо об итогах проведенной перепроверки сочинений;

- в адрес муниципалитетов, где была установлена необъективность оценивания сочинение направлены письма с указанием образовательных

организациях, допустивших нарушения, и обозначен срок для принятия мер, профилактического характера.

Минобразования Камчатского края принято решение о проведении перепроверки итоговых сочинений в 2020 году. Перепроверяться будут работы, которые получили по всем критериям «зачеты», а также работы, которые получили общий «незачет» по итогам проверки.

При выявлении необъективности оценивания работ, получивших «незачет», будет приниматься решение в пользу обучающегося.

По результатам итогового сочинения и допуска государственную итоговую аттестацию по образовательным программам среднего общего образования в 2019 году проходили 1589 обучающихся 11-х (12-х) классов образовательных организаций в Камчатском крае, в том числе в форме единого государственного экзамена – 1561 человек, в форме государственного выпускного экзамена – 28 человек. В число участников ГВЭ вошли только 2 выпускника с ограниченными возможностями здоровья, остальные выпускники, отбывающие наказание в виде лишения свободы.

По-прежнему стабильным остается перечень предметов, которые камчатские выпускники выбирают для сдачи ЕГЭ для использования в качестве вступительных испытаний в вузы страны: обществознание (51%), физика (21%), биология (20%), история (17%).

С 2019 года выпускники сдают ЕГЭ по математике только одного уровня на свой выбор. 55% камчатских выпускников сдавали ЕГЭ по математике профильного уровня и 45% выбрали для сдачи базовый уровень.

Рассматривая результаты ЕГЭ-2019, следует отметить, что по сравнению с 2018 годом в Камчатском крае:

- снизилось количество не сдавших ЕГЭ по истории, информатике и ИКТ, химии, литературе;
- отсутствуют участники, не сдавшие ЕГЭ по английскому языку;
- увеличился средний балл ЕГЭ по математике профильного уровня, информатике и ИКТ, химии, английскому языку, литературе;
- увеличилось количество участников ЕГЭ, получивших результат от 81 до 100 баллов по математике профильного уровня, информатике и ИКТ, химии, биологии, английскому языку, литературе.

Стобалльный результат в текущем году в Камчатском крае получили 3 выпускника общеобразовательных организаций: 2 выпускника получили 100 баллов по русскому языку (средние школы № 2 г. Вилючинска и № 1 г. Елизово), 1 выпускник набрал 100 баллов на ЕГЭ физике (средняя школа №42 Петропавловска-Камчатского).

Шестой год в Камчатском крае на региональном уровне организована перепроверка высокобалльных работ ЕГЭ по всем учебным предметам с результатом 90 баллов и выше. Всего в крае было перепроверено 106 экзаменационных работ практически по всем учебным предметам, что на 85 работ меньше, чем в прошлом году. В результате региональных перепроверок без изменений оставлены результаты 83 (в 2018 - 119) участников ЕГЭ (85%), 20 (в 2018

- 44) участникам результаты ЕГЭ были снижены, 3 (в 2018 - 8) участникам тестовый балл был увеличен.

Третий год Рособрнадзор запрашивает у субъектов Российской Федерации информацию о награждении выпускников медалью «За особые успехи в учении». В текущем году количество «медалистов» в Камчатском крае, по сравнению с 2018 годом, уменьшилось на 16 человек и составило 92 человека. Учитывая результаты ЕГЭ выпускников-«медалистов» в текущем году, следует отметить, что общеобразовательные организации более тщательно подошли к вопросу выдачи медалей. Например, только 1 выпускник не получил 50 баллов ни по одному из предметов по выбору (2017 г. - 3 чел.), участвовали менее чем в двух ЕГЭ по выбору 17 выпускников (2018 г. - 22 чел.).

Таблица 9

Критерий	2019 год	2018 год	2017 год
Не преодолели минимальные границы для поступления в вуз по 1 предмету	0	1 чел.	2 чел.
Набрали минимальное количество баллов по предметам по выбору	0	2 чел.	2 чел.
Не получили 50 баллов ни по одному из предметов по выбору	1 чел.	1 чел.	3 чел.
Участвовали менее чем в двух ЕГЭ по выбору	17 чел.	22 чел.	27 чел.

По итогам проведения ГИА-11 в 2019 году в Камчатском крае 9 человек не прошли государственную итоговую аттестацию, что составляет 0,5% от общего количества проходивших ГИА-11 выпускников:

- по русскому языку и математике – 2 чел.;
- по математике – 7 чел.

По сравнению с прошлым годом, доля не получивших аттестат выпускников снизилась на 0,3%.

И если в 2018 году 70% выпускников, не получивших аттестат о среднем общем образовании, составляли выпускники вечерних школ, то в 2019 году доля выпускников вечерних школ составляет только 33%, остальные участники, не сдавшие экзамены, обучались в дневных средних школах.

Результаты государственной итоговой аттестации 2018-2019 учебного года для анализа и учета при подготовке к итоговой аттестации в 2020 году представлены в статистико-аналитических отчетах в ГИС «Сетевой город».

Государственная итоговая аттестация в 2020 году будет проводиться в штатном режиме без существенных изменений. Вместе с тем, в целях организации подготовки к проведению ГИА в текущем учебном году органам местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования, образовательным организациям необходимо учесть следующее:

1) Определены даты проведения итогового собеседования в 9-х классах:

12 февраля, 11 марта и 18 мая 2020 года.

2) Определены направления и даты написания итогового сочинения (изложения) в 2019-2020 учебном году:

	Направление	Даты проведения
1	«Война и мир» – к 150-летию великой книги	

2	«Надежда и отчаяние»	4 декабря 2019 г., 5 февраля 2020 г., 6 мая 2020 г.
3	«Добро и зло»	
4	«Гордость и смирение»	
5	«Он и она»	

3) Рособрнадзор опубликовал проекты расписаний ЕГЭ, ОГЭ и ГВЭ на 2020 год. ЕГЭ в 2020 году традиционно пройдет в три этапа: досрочный (с 20 марта по 13 апреля), основной (с 25 мая по 29 июня) и дополнительный (с 7 по 24 сентября). Начнется досрочный период ЕГЭ с экзаменов по географии и литературе, основной – географии, литературе и информатике. Для проведения ЕГЭ по обществознанию в 2020 году не планируется выделять отдельный день, во время досрочного периода он будет совмещен с информатикой, во время основного – с химией. Проекты расписания опубликованы на Федеральном портале проектов нормативных правовых актов для общественного обсуждения по адресу: <https://regulation.gov.ru>.

Проекты расписаний рекомендуется использовать для организации работы по своевременному завершению учебного года, а также в целях проведения информационно-разъяснительной работы с выпускниками и их родителями.

4) Минимальные баллы ОГЭ и ЕГЭ в 2020 году останутся прежними.

5) На федеральном уровне продолжится работа по использованию учебной платформы edu.rustest.ru, на которой будет организовано обучение членов ГЭК, руководителей, технических специалистов, организаторов ППЭ. Обучение начнется с 1 марта 2020 года. Для технических специалистов и организаторов на учебной платформе будет организовано прохождение симуляторов вместо итогового тестирования. По рекомендации Рособрнадзора обучение необходимо пройти в течение месяца и завершить до 1 апреля 2020 года.

6) В целях отработки практических навыков организаторов, руководителей, технических специалистов ППЭ необходимо обеспечить участие всех задействованных специалистов в тренировках на федеральном уровне. Также будут проводиться региональные тренировочные мероприятия по применению технологий «Печать экзаменационных материалов в аудитории» и «Сканирование в ППЭ» без участия обучающихся.

7) В целях недопущения наличия технических ошибок при внесении сведений в РИС необходимо провести работу по своевременному ознакомлению выпускников и их родителей (законных представителей) с выбранными учебными предметами для сдачи ЕГЭ (выверки и уведомления).

8) Необходимо более активно использовать местные СМИ (в том числе теле-, радиопередачи, печатные СМИ) для освещения вопросов о подготовке и проведении ГИА в муниципалитете.

9) При проведении ГИА-2019 продолжится оценивание муниципалитетов по критериям эффективности организационно-технологического обеспечения проведения ЕГЭ в муниципалитетах Камчатского края в 2020 году.

С 2020 года ЕГЭ по информатике и ИКТ будет организован в режиме апробации, с 2021 года экзамен по данному предмету будет проводиться в компьютерной форме.

Также с 2020 года будет проведена апробация технологии проведения ЕГЭ по иностранным языкам (английский язык, раздел «Говорение»). С 2022 года английский язык планируется в качестве обязательного экзамена в рамках ГИА-11.